

В объединенный совет по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук  
Д 999.12.03 на базе ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный университет»  
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

### **Отзыв**

**об автореферате диссертации Романовской Марины Николаевны на  
тему «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в  
сфере деятельности по управлению многоквартирными домами»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право**

Диссертационное исследование М.Н. Романовской посвящено одной из актуальных социально-экономических проблем. Нецелевое расходование управляющими компаниями средств, поступающих от граждан за жилищно-коммунальные услуги, приобрело катастрофический размах. Меры уголовно-правового противодействия преступности в новой экономической отрасли, основанные на действующем уголовном законе, не являются однозначными и адекватными. В частности, рассматриваемые деяния, как справедливо указывает автор, сочетают в себе признаки хищений, причинения имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, злоупотребления полномочиями, нецелевого расходования бюджетных средств и гражданско-правового деликта (с. 1 автореферата). Данное обстоятельство порождает проблемы в квалификации деяний, о чем говорит статистика возвращенных прокурору дел для устранения препятствий к их рассмотрению судом (с. 4 автореферата). В свою очередь, перечисленные составы преступлений сами по себе содержат спорные моменты применительно к сфере управления многоквартирным домом. К таковым можно отнести установление потерпевшего в уголовно-правовом смысле, конструкцию состава преступления, момент окончания преступления, в том числе в случае, если преступление состоит из различных эпизодов и др. Недостаточно проработана данная проблематика и в науке уголовного права.

В то же время обеспечение безопасных и комфортных условий проживания граждан остается государственной задачей на протяжении многих лет.

Все это подчеркивает своевременность и востребованность проведенного исследования.

Как следует из текста автореферата, структура диссертации включает две главы. Первая «Социальная обусловленность уголовной ответственности за нецелевое расходование денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» – является концептуальной. Поскольку работа в целом посвящена исследованию нового общественно опасного деяния, она успешно раскрывает существенные признаки, позволяющие его конкретизировать и отграничить от иных преступлений, а также социальную обусловленность установления уголовного правового запрета таких деяний. Научной новизной, а также теоретической и практической значимостью обладают результаты исследования, сделанные на основе обособления данных деяний и рассмотрения их как отдельного преступления. К таковым можно отнести классификацию деяний по предмету преступного посягательства, алгоритм определения потерпевшего, вывод о необходимости реализации права на компенсацию морального вреда или вреда деловой репутации юридического лица. Заслуживает положительной оценки исследование социальной обусловленности уголовного запрета нецелевого расходования указанных средств в условиях отсутствия официальной статистики и необходимости анализа и сопоставления большого количества сведений.

Во второй главе «Уголовно-правовая характеристика нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами», исходя из поставленных задач, раскрыты особенности объекта, предмета и потерпевшего от преступного посягательства, определены криминообразующие признаки объективной стороны и существенные субъективные признаки данной категории преступлений, для совершенствования мер уголовно-правового воздействия на лиц, совершающих указанные преступления, сформулированы конкретные предложения.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что М.Н. Романовская впервые провела комплексное исследование деструктивного явления в виде нецелевого расходования средств, предназначенных для оплаты жилищно-коммунальных услуг, с принципиально новой точки зрения – не в качестве признака хищения или иного деяния, а в качестве самостоятельного преступления.

Отдельные положения требуют дополнительной аргументации. Так, наличие социально-психологических оснований уголовно-правового запрета автор аргументирует нормами Уголовного уложения 1903 г., согласно

которым преступления в отношении имущества, вверенному виновному для использования на определенные цели либо подлежащего передаче собственнику, но не связанные с повреждением или похищением, относились к посягательствам на собственность (с. 19 автореферата).

В положении 7, выносимом на защиту (с. 12 автореферата), утверждается, что видовым объектом нецелевого расходование указанных денежных средств выступают общественные отношения в сфере производства, распределения, обмена и потребления экономических благ (товаров и услуг). Соответственно предложено новый состав преступления структурно разместить в главе 22 УК РФ «Преступления в сфере экономической деятельности» (ст. 200<sup>8</sup>). Отношения собственности выступают лишь дополнительным объектом (с. 20).

Необходимо дополнительное пояснение выявленного расхождения.

Автореферат написан грамотным, стилистически и логически выверенным языком; положения, выносимые на защиту, содержат оригинальные новаторские идеи, позволяющие говорить о теоретической и практической значимости проведенного исследования, импульсе к новой научной дискуссии.

Диссертация М.Н. Романовской на тему «Криминализация нецелевого расходования денежных средств в сфере деятельности по управлению многоквартирными домами» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для теории уголовного права, отвечает требованиям абз. 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а ее автор Марина Николаевна Романовская заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии Крымского филиала Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский университет МВД Российской Федерации», доктором юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; юридические науки), профессором (по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; юридические науки) Александром Николаевичем Игнатовым.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии Крымского филиала Краснодарского университета МВД России протокол № 15 от 3 марта 2021 года.

Начальник кафедры уголовного права и криминологии Крымского филиала Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский университет МВД Российской Федерации» доктор юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право; юридические науки), доцент (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право)



Алексей Александрович Кашкаров

«03» марта 2021 г.

Крымский филиал Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Краснодарский университет МВД Российской Федерации»  
295053, г. Симферополь, ул. академика Х.Х. Стевена, дом 14  
e-mail: kashkarov79@ya.ru  
тел.: +798982339777

Подпись *А.А. Кашкарова* удостоверяю

